

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
КОСТАНАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ А. БАЙТУРСЫНОВА

Колдыбаев С.А.

**КАЗАХСТАН:
НАЦИЯ И НАЦИОНАЛЬНОЕ
САМОСОЗНАНИЕ**

КОСТАНАЙ – 2015

ISBN 978-601-7481-11-8

УДК 316.3
ББК 87.6(каз)
К 60

Колдыбаев С.А.

Казахстан: нация и национальное самосознание. – Костанай, 2015. – 169 с.

Рецензенты:

Айтмухамбетов А.А. – доктор исторических наук, проф.

Тайматаев Д.А. – кандидат философских наук, доцент

В работе исследуются социально-философские аспекты роли и места национального самосознания в формировании и развитии нации. Основное внимание уделено обоснованию национального самосознания как исходного и основного признака нации, развития национальных процессов в истории.

Исследуемые аспекты раскрываются на проблемах исторического развития национальных процессов Казахстана. В этой связи в дискуссионном плане исследуются вопросы возникновения нации, формирования гражданской нации в РК, национальной идентичности, общекзахстанской и внутриказахской консолидации.

Монография рекомендована преподавателям вузов и других учебных заведений, научным работникам, всем тем, кто интересуется проблемами развития нации и национальных отношений.

Печатается по решению Ученого Совета
Костанайского государственного университета
имени А.Байтурсынова
от 26 октября 2015 г. протокол № 14

ПЛАН

Введение	5
1 Место « национального самосознания» в феномене « нация»	9
2 Философско- исторические аспекты возникновения и становления казахской нации	32
3 О современной казахской национальной идентичности	69
4 Проблемы национальной консолидации казахского народа	90
5 О казахстанской идентичности и природе гражданской общности РК	116
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	164

ВВЕДЕНИЕ

Общепризнано, что проблема нации – одна из дискуссионных и сложных для исследования. Достаточно сказать, что она имеет в науке множество граней для своего изучения: исторический, психологический, социально-философский, этнографический и т.д.

Исходной основой научного интереса к проблематике является актуальность феномена «нации» в мировой практике. Ведь в современном мире, понимаемом в его самом широком контексте, мы видим в реальностях различных стран неутраченный плеск национальных проблем, которые весьма остро противостоят своему антиподу – процессу глобализации общественных отношений. По своему они стоят весьма актуально и в Республике Казахстан.

В этой связи нельзя не сказать, что с самого начала после получения государственной независимости Казахстана новая политическая ситуация республики поставила как перед политиками, так и перед учеными-обществоведами вопрос, на какой общей теоретико-методологической основе строить практику управления и исследования проблем нации и национальных отношений в стране. Ведь прежние теоретические работы были написаны с позиции советско-марксистской теории нации и национальных отношений. Но практика развития межнациональных отношений показала очевидную несостоятельность ряда важнейших теоретических тезисов советского марксизма, которая была подтверждена реальным опытом развала многонационального государства СССР.

Сегодня ясно, что в рамках сугубо прежних каркасных этнонациональных представлений, даже если они наполнены новым фактологическим содержанием, не теоретически, ни практически нельзя полностью объяснить насущные национальные проблемы. Отсюда явно заметным становится малочисленность сторонников склонных придерживаться в ортодоксальной форме прежних отживших теоретических представлений по проблемам нации и национальных отношений. Становится все более понятным, что развивать исследовательскую проблематику нации необходимо в рамках научных представлений, свободных от прежних политико-идеологических установок.

Осознание этого противоречия привело к активизации научных исследований в этом направлении. В этой связи нельзя не отметить, что тематика исследования отечественными учеными национальных процессов в настоящее время весьма разнопланова. В этой части можно отметить исследования А.Айталы, Н. Нысанбаева, К.Л. Сыроежкина, М.Б.Татимова, К.Е. Кушербаева, Р.К. Кадыржанова, Д.Кшибекова, Г.В. Малинина, Н. Масанова и других казахстанских авторов. Отечественные ученые особенно активно разрабатывают

проблемы гражданской нации, казахстанского патриотизма, народа Казахстана и т.д. Многие идеи отечественных ученых по нации и национальным отношениям в РК отражают новые государственные реалии независимого Казахстана, исследуются в соответствии с политическими установками республики.

Одновременно, нельзя не отметить, что в среде отечественных ученых в условиях методологического кризиса советского варианта марксистской теории национальных отношений, все большей популярностью стали пользоваться взгляды западного толка, так же рассматривающие проблемы этносов и национальных процессов несколько в ином плане, чем советская теория нации.

В условиях существующего теоретического плюрализма значительную активность в разработке злободневных национальных проблем стали демонстрировать современные отечественные СМИ, казахстанские политики. Журналисты, публицисты в вопросах оценки нации и национальных отношений в Казахстане, как впрочем, на всем постсоветском пространстве, оказались более оперативными, нежели отечественные ученые. Сегодня в СМИ довольно модны дискуссии о гражданской или этнической природе казахской нации, реальности или вымысла идей казахстанской нации, природы внутренних отношений казахов и другие. Здесь вполне уместны слова видного теоретика по вопросу наций и национализма Отто Брауна, сказанные более 100 лет назад: "Наука до сих пор почти совсем не занималась вопросами о нации – она предоставляла ее почти в исключительное ведение лириков и фельетонистов, ораторов народных собраний и отдавала обсуждение этих вопросов на откуп парламентам и пивным"[1]. Добавим, только вместо пивных современному Интернету.

В целом, на наш взгляд, собственно научные усилия отечественных ученых в разработке национальных проблем заметно отстают от результатов публицистики. Особенно это сказывается в нечеткости и разногласии в понимании теоретико-методологических проблем нации. Наблюдается некоторая поспешность, необоснованное введение новых общих понятий, недостаточно адекватно соответствующих нынешним реалиям национально-этнических процессов казахстанского общества. Становится понятным, что современное понимание природы и социальной роли нации, способное объяснить и сегодняшний накал в сфере национального бытия и перспектив его развития в будущем, невозможно получить без определенного критического анализа прежней методологии исследования национальной проблематики.

Сегодня разработка теоретико-методологической проблем исследования национальных процессов выступает насущной необходимостью для современной отечественной науки. Вот только некоторые такие теоретические проблемы, на наш взгляд, настоятельно требующие своего внимания со стороны ученых-философов. Каковы механизмы появления и возникновения нации? Какими признаками характеризуется нация? В чем природа национального

Колдыбаев С.А.

**КАЗАХСТАН:
НАЦИЯ И НАЦИОНАЛЬНОЕ САМОСОЗНАНИЕ**

Подписано в печать 25.12. 2015 г.
Формат 60x84^{1/16}. Бумага офсетная.
Гарнитура Times New Roman.
Печать Ризография. Объем 9,77 п.л.
Тираж 100 экз. Заказ № 4004